Datenschutzerklärung

Für den FVV Seitzenhahn e.V. hat der Schutz der Daten seiner Besucher auf dieser Internetseite einen hohen Stellenwert. Deswegen ist die Nutzung der Seite grundsätzlich ohne jede Angabe personenbezogener Daten möglich. 

Sollten Sie besondere Dienste dieser Internetseite in Anspruch nehmen, könnten jedoch die Speicherung und Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten erforderlich werden. In Fällen, in denen dies nicht auf einer gesetzlichen Grundlage erfolgen kann, werden wir im Einzelfall Ihre Einwilligung einholen.

Die Erhebung und Verarbeitung personenbezogener Daten durch den Verein erfolgt im Einklang mit der Europäischen Datenschutz-Grundverordnung, dem Bundesdatenschutzgesetz und dem Hessischen Datenschutz- und Informationsfreiheitsgesetz. Wir machen jedoch darauf aufmerksam, dass Datenübertragungen im Internet Sicherheitslücken aufweisen können, so dass ein absoluter Schutz hierbei nicht gewährleistet ist.    

Sie haben das Recht, jederzeit die Berichtigung und die Vervollständigung sowie in besonderen Fällen die Löschung Ihrer personenbezogenen Daten zu verlangen.

Bitte wenden Sie sich in allen Fällen, in denen Sie glauben, dass Ihre personenbezogenen Daten nicht vorschriftenkonform behandelt werden, an den Vorstand des Vereins, der für diese Internetseite verantwortlich ist.

In Zweifelsfällen wenden Sie sich bitte an den Hessischen Beauftragten für Datenschutz und Informationsfreiheit, Gustav-Stresemann-Ring 1, Tel. 0611 / 14080.   

Wir danken Ihnen für Ihr Vertrauen.

